

# 智能“守门员”上岗

金凤山报  
头条征文

动源智能门禁系统。它如同一位不知疲倦的智能“守门员”，将管理对象从传统的“车辆”转变为“数据”，通过构建覆盖车辆通行全周期的数据闭环，从源头上精准拦截超标排放车辆。

数据作为“前置筛子”，实现源头精准管控。该系统的核心在于：将数据验置于车辆入场的第一道关口。通过与移动源信息数据库实时对接，系统能在瞬间完成对车辆排放标准合规性的自动判断，从根本上取代了低效的人工甄别与“人海战术”，将超标车辆直接拒之门外。

数据打通“业务链条”，破除信息孤

岛。不仅如此，数据更成为连接各个环节的无形链条。系统通过与企业内部ERP的深度联动，实现了车辆通行数据与货物计量信息的自动关联与无缝流转。这一设计彻底打破了以往系统间形成的“信息孤岛”，构建起一条从物流、信息流到监管流的完整数据链，为全流程精细化管控奠定了坚实基础。

数据生成“透明台账”，赋能自律与精准监管。前来该公司的车辆，所有通行记录、视频及排放数据，均在系统中自动生成不可篡改的电子台账，并实时同步至政府监管平台。这本“透明的数

据台账”使得车辆通行全程可追溯、可查询、可统计，不仅为企业自律管理提供了依据，也为环保部门实施非现场、精准化的监管提供了唯一可信的数据源。

该系统是企业落实“过程受控”环保理念的关键实践。“环保管理的核心不在于事后补救，而在于过程可控。”该公司经理助理吴旺顺表示，“我们就是要通过数据手段，构建一个全覆盖、可追溯、实时反馈的环保管控体系，让每一个环节都处于可知、可见、可控的状态，真正实现从被动治理向主动管理的转变。”

通讯员 吴琴

## 图片新闻

### 贯彻精神促发展



11月25日上午，铜冠投资经贸分公司物资中转中心大院内，职工们驻足于宣传展板前，认真学习贯彻党的二十届四中全会精神(如图)。大家一致表示，将以全会精神为指引，立足本职、锐意进取、扎实工作，为推动该公司高质量发展贡献智慧与力量。

本报见习记者 王慧玉  
通讯员 潘敬龙 摄

### 安环伴我行

“查华成，你看下工作群里这张短路器操作培训照片，安全帽带怎么没系好？”11月11日，金新铜业分公司电解车间安环员周峰的一条消息，让运转工查华成心里“咯噔”一下。

事情起因源于一张发在车间工作群里的培训现场照片，此刻却成了车间安环检查的“放大镜”，让一起“不起眼”的“三违”行为尽显所有员工眼里。

原来，该公司电解车间运转三班趁着小夜班生产间隙，开展短路器操

作培训。作为车间岗位技能提升重要内容，短路器操作的规范性直接关系到设备稳定与人员安全。班长杜世勤现场演示了关键步骤，职工们围成一圈认真聆听，时不时点头记录，培训氛围浓厚。杜班长将现场照片发到车间工作群，既是汇报工作进展，也是想展示一下班组积极向上的学习风貌。

彼时，该车间安环员周峰已准备休息。他习惯性地刷新工作群，当那张培训照片弹出时，职业敏感让他放慢了滑动屏幕的手指。照片里5名职工均佩戴了安全帽，初看并无异常。但周峰没有放过任何细节，他放大照

片逐人核查，很快发现了问题——站在后排最左边的查华成虽然戴了安全帽，帽带却松松垮垮，并未按要求系紧固定。

“安全帽不系帽带，跟没戴有什么区别？”周峰立刻拿起手机联系班长杜世勤，将这一问题反馈给他。正在现场组织培训的杜世勤闻言，马上走到查华成身边：“电解车间设备密集，槽下空间更是狭窄，无论是日常工作还是应急处置，安全帽都是第一道防线。帽带的作用就是在头部受到冲击时固定安全帽位置，不系帽带，一旦发生碰撞，帽子很可能瞬间脱落，后果不堪设想。”

面对班长的提醒和照片，查华成红着脸低下了头：“刚才光顾着记操作步骤，就忘了系帽带，觉得只是培训，应该没什么……”

第二天的晨会上，该车间主任代杰针对这次照片曝光的“三违”行为了进行了通报，对查华成进行了批评教育和绩效考核，也提醒了各班组长在组织培训和生产作业时，要切实履行好现场监护职责，鼓励职工主动发现身边的安全问题，让安全隐患无处遁形。

通讯员 陈志远

### 挽起袖子救同事

工们的积极响应刷屏。

据了解，伤者之前为金威铜业分公司营销部销售员，在外地工作，这次回铜期间遭遇不测。

一场与时间赛跑的生命接力就此展开。得知昔日同事生命垂危，该分公司其他部门、分厂闻令而动，迅速组织动员。营销部销售员张骆，质量技术部青年员工汪超、姜海龙等人第一时间主动请缨，踊跃报名参与无偿献血。

次日上午，该分公司统一组织前

往指定献血站。员工张骆、姜海龙毫不犹豫挽起衣袖，各捐献300毫升热血。汪超因距离上次献血不足六个月，不符合献血规定，被医护人员婉拒。“为什么不到六个月就不能献？患者正等着用血啊！”他焦急地追问，话语中满是牵挂与不甘。工作人员耐心解释政策后，他仍反复叮嘱现场组织者，若后续需要补充血液，务必第一时间通知他。

所幸，在该分公司的科学统筹和员

工们的积极响应下，所需血量很快筹集到位。看着鲜红的血液缓缓流入血袋，大家悬着的心终于放下。

正是这份及时的爱心援助，为伤者赢得了宝贵的救治时间。目前，该员工已顺利完成手术，脱离生命危险，正在接受后续治疗。看到昔日同事们紧急驰援让亲人转危为安，患者家属热泪盈眶，连连向该分公司和献血员工表达由衷感谢。

通讯员 王晓明

### 铜冠投资公司扎实开展消防宣传月系列活动

全氛围。

“使用灭火器时需牢记‘提、拔、握、压’四字口诀，对准火焰根部喷射……”该公司消防培训现场，专业人员为职工详细讲解和演示了消防器材操作要点。同时，针对呼吸面罩佩戴等关键消防技能开展实操培训，确保每一位参训人员都能熟练使用相关消防器材。此外，该公司积极组织一线员工集中观看消防安全警示片，通过典型案例，直观感受火灾危害，让人都能

为消防安全的责任人。

为提升应急处置能力，该公司组织开展了消防应急演练。该应急演练模拟了办公场所火情触发警报后，应急小组迅速启动应急预案，拉设警戒线、切断电源、模拟报警，在引导员工有序疏散至指定集合点后，灭火小组现场开展实战灭火，演练流程紧凑有序，有效检验了应急预案可行性与队伍协同能力。

为从源头防范火灾隐患，该公司

还积极开展消防安全专项排查行动。检查人员聚焦施工动火作业、电气设备运行、消防设施配备、疏散通道畅通等关键环节，对办公场所、加油站、仓储中心等开展了全面排查。对排查发现的问题建立台账，立即下达整改通知书，明确整改责任、整改措施和完成时限，实行闭环管理，确保隐患及时整改到位，进一步夯实了该公司消防安全基础。

通讯员 王敬涛

### 铜冠矿建公司多措并举筑牢消防安全防线

内容，进一步强化安全防范意识。该公司铜山铜矿项目部举办消防安全专题讲座，以典型案例阐释安全法规，取得良好效果。

该公司上下联动，组织开展消防安全专项检查与隐患排查整改。国内各项目部及专业分公司积极响应，对辖区进行全面排查，所有发现问题均整改完毕，实现闭环管理。海外项目部同步推进，赞比亚谦比希项目部、蒙

古敦包锌矿项目部等海外项目部对本单位办公区、生活区、油库、配电所等重点部位进行检查，对排查出的隐患严格执行闭环管理，保障了境外项目的消防安全。

实战演练，提升应急能力。11月11日，该公司姚家岭项目部联合业主单位开展初起火灾扑救实战演练。演练模拟岩棉板房宿舍区因电气过载引发火灾，涵盖报警、预案启动、人员疏

散、初期扑救及医疗后勤等环节，有效提升了参演人员的快速反应和协同处置能力。金磊项目部则将培训与实操相结合，在全国消防日组织消防安全知识讲座，并在临时采场区域开展灭火器实操训练，切实增强员工灭火技能。

通过消防宣传月系列活动，铜冠矿建公司员工消防安全素养和应急处置能力得到有效提升。

通讯员 曾红林

### 设计院“三维模式”推进党风廉政建设

**本报讯** 今年以来，设计院以“政治引领、精准监督、文化浸润”三维模式扎实推进党风廉政建设，推动全面从严治党向纵深发展，为高质量发展提供坚强保障。

该院构建“1+3+N”学习体系，依托支部领学、小组研学、个人自学三种方式，开展多项特色学习活动。严格执行“第一议题”制度，推动“一岗双责”落地见效。在精准监督方面，该院聚焦关键领域和重要节点强化风险防控。节假日期间，通过“台账查看+现场走访”方式开展“四风”问题督查，核查票据30余份。业务环节建立合同管理“双审双查”机制，累计审核合同109份，发现问题2项并全部完成整改。日

常监督中，围绕印章管理、公务接待、车辆使用、安全环保及5S管理等方面常态化开展检查，加强审批管理，提升内控效能。

同时，该院注重发挥廉洁文化的浸润作用。依托“三会一课”、主题党日等载体，组织开展各类廉政专题学习30余次，并对全体干部职工进行常态化警示教育。创新廉洁教育形式，征集廉洁文化主题作品，开展“廉内助”家风助廉活动，组织党员干部为家属亲笔撰写廉洁寄语。此外，举办了廉洁词汇“你比我猜”趣味活动，以寓教于乐的方式增强了廉政教育的吸引力和感染力。

本报见习记者 王慧玉  
通讯员 王光跃

### 金威铜业分公司开展液氨泄漏应急演练

**本报讯** 为全面提升分公司安全生产保障能力，切实增强员工在突发事故中的应急处置水平，11月14日下午，金威铜业分公司在动力车间气站液氨储罐区组织开展了一场贴近实战的液氨泄漏应急演练。

本次演练以“真实场景、实战标准”为导向，全面检验应急预案的科学性、实用性和可操作性，着力强化员工安全意识与应急实战能力。演练模拟液氨储罐发生泄漏，氨气报警系统随即触发。主控室人员迅速响应，精准定位泄漏点，并严格按照规程穿戴防护服与正压式空气呼吸器。通过“双人互检”机制，确保个人防护装备佩戴规范，安全可靠。

演练现场同步嵌入“导师带徒”教学环节，由经验丰富的技术骨干围绕防护装备穿脱流程、正压呼吸器使用

要点等关键内容进行详细讲解与示范，帮助员工特别是新人掌握实操技能，实现“练中学、学中精”。

整个应急处置过程覆盖险情上报、喷淋系统自动启动、消防器材调用、水带快速铺设、雾状水稀释、紧急切断阀门及泄漏点封堵等全流程。各应急小组职责清晰、配合默契、行动高效，在最短时间内有效控制险情，最大程度降低潜在危害，充分展现了团队的专业素养和协同作战能力。

此次演练不仅真实还原了液氨泄漏事故的完整处置链条，更通过“演练+教学”融合模式，推动理论知识向实战能力转化，显著提升了员工的应急响应水平，为企业本质安全再添一道坚实屏障。

通讯员 陈庆

### 冬瓜山铜矿运输区攻坚四季度

**本报讯** 连日来，冬瓜山铜矿运输区锚定“安全零事故、生产稳增长”目标，从压实责任、优化人力、标准化建设三方面精准发力，以实干举措推动安全与生产双向提质，为全年目标圆满完成筑牢坚实保障。

该区严格执行“干部盯岗+现场巡查”机制，创新安全培训模式，通过“派班前十分钟”进行“每日一提醒、每周一通报”等形式，组织职工围绕典型事故案例开展专题研讨，强化安全操作意识与应急处置能力。

该区通过科学调配，技能赋能实现“减员不减效”。推行“一人多能、

一专多岗”培养计划，通过“师带徒”“技能比武”等方式，组织职工跨岗位学习操作技能，培养复合型作业人才，确保关键岗位人员随时补位。建立弹性排班机制，根据生产任务波动合理调整作业班次，避免人力闲置与缺口并存的情况，同时将工作绩效与薪酬分配挂钩，激励职工主动担当作为。

该区从流程、设备、环境三方面发力，推动运输效率持续提升。当前，四季度攻坚已进入关键阶段，该区正全力以赴冲刺全年各项目标任务。

通讯员 相英帅

### 金冠铜业分公司奥炉硫酸车间开展技术比武

**本报讯** 近日，金冠铜业分公司奥炉硫酸车间成功举办了青年员工技术比武活动。

本次比武创新采用“笔试+口试”相结合的方式。笔试覆盖工艺原理、操作规程、安全环保及故障诊断与处理等内容；口试则重点考察工序开停机操作，由车间工艺专员担任评委。青工通过抽题问答接受面对面考核，评委现场点评指正，确保知识盲点得

以及时扫清。

针对技术比武中发现的问题，该车间制定专项改进方案：加强故障诊断与实训培训，鼓励青工在无巡检任务时参与设备检修，并增加与保全车间的合作培训频次；严格执行工序季度轮换制度，确保每位青工都能在各岗位轮岗学习中成长为多面手。

本报记者 陈幸欣  
通讯员 吴丽

### 工程技术分公司金冠项目部组织开展消防安全应急演练

**本报讯** 11月14日，工程技术分公司金冠项目部联合金冠铜业分公司武保部及经济开发区消防救援大队，共同举办消防安全应急演练。

演练前，消防救援大队警官系统讲解了初期火灾扑救、灭火器材选择与规范操作及火场逃生自救等关键知识。在实战模拟环节，以护卫楼突发火情为背景，完整模拟了从报警、人员疏散到专业灭火的全过程。参演人员有组织地迅速有序撤离。经济开发区

消防救援大队接警后，迅速抵达现场，运用专业消防装备成功扑灭“火情”。现场人员通过近距离观摩，对标准化、专业化的灭火流程有了更为直观和深刻地理解。

下一步，该公司金冠项目部将以此为契机，持续深化消防安全管理，常态化开展宣传教育活动，不断提升全体职工的消防安全意识与自救互救技能，全力筑牢项目安全生产的坚实防线。

通讯员 余顺仕



### 提升绿化靓化库容

近日，金冠铜业分公司新增12万吨酸库罐区绿化施工顺利完工(如图)。项目精选耐寒抗旱、适应性强的优质草坪品种，既适配当地气候条件，又能保持全

年常绿，让库区环境更显整洁规整，实现了工业设施与周边环境的和谐相融。

通讯员 纪忠铭 摄